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- În trimestrul IV 2023, consumul real al gospodăriilor pe cap de locuitor a scăzut ușor cu 0,1% în zona euro, după ce a

rămas stabil în trimestrul precedent. Venitul real pe cap de locuitor al gospodăriilor a crescut în trimestrul IV 2023 cu 0,6%,

după o scădere de 0,3% în trimestrul III 2023. În UE, consumul real pe cap de locuitor al gospodăriilor a rămas stabil în

trimestrul IV 2023, după o creștere de 0,4% în trimestrul precedent. În același timp, venitul real pe cap de locuitor al

gospodăriilor a crescut cu 0,4% în trimestrul IV 2023, după ce a rămas stabil în trimestrul III 2023. Pe parcursul trimestrului

al patrulea din 2023, venitul disponibil brut al gospodăriilor (în termeni nominali, ajustat sezonier) a crescut cu 1,3% în

zona euro și cu 1,2% în UE. 

(https://ec.europa.eu/eurostat/en/web/products-euro-indicators/w/2-26042024-ap)

 

- Cele mai mari bănci occidentale care rămân în Rusia au plătit Kremlinului peste 800 de milioane de euro în taxe anul

trecut, o creștere de patru ori față de nivelurile de dinainte de război, în ciuda promisiunilor de a minimiza expunerea după

invazia pe scară largă a Ucrainei. Cele șapte bănci europene de top în funcție de dimensiunea activelor din Rusia -

Raiffeisen Bank International, UniCredit, ING, Commerzbank, Deutsche Bank, Intesa Sanpaolo și OTP - au raportat un profit

combinat de peste 3 miliarde de euro în 2023. Aceste profituri au fost de trei ori mai mari decât în 2021 și au fost parțial

generate de fonduri pe care băncile nu le pot retrage din țară. Creșterea profitabilității a făcut ca băncile europene să

plătească taxe de aproximativ 800 de milioane de euro, în creștere față de 200 de milioane de euro în 2021, arată o analiză

a Financial Times. Taxele plătite de băncile europene, echivalentul a aproximativ 0,4% din toate veniturile bugetare non-

energetice preconizate ale Rusiei pentru 2024, sunt un exemplu al modului în care companiile străine care rămân în țară

ajută Kremlinul să mențină stabilitatea financiară în ciuda sancțiunilor occidentale. Creditorii străini au beneficiat nu doar

de dobânzi mai mari, ci și de sancțiuni internaționale asupra băncilor rusești. Astfel de măsuri i-au lipsit pe rivalii lor de

acces la sistemele internaționale de plată și au sporit atractivitatea băncilor occidentale față de clienții locali. Mai mult de

jumătate din plățile de impozite de 800 de milioane de euro ale băncilor europene corespund Raiffeisen Bank International

din Austria, care are cea mai mare prezență în Rusia dintre entitățile străine.

(https://www.ft.com/content/cd6c28e2-d327-4c2a-a023-098ca43eacfb)

 

- Yenul japonez s-a întărit puternic în cursul ultimei ședințe de tranzacționare în Asia, revenind după ce a atins pentru scurt

timp un nou minim al ultimilor 34 de ani, de 160 față de dolar, pe fondul diminuării așteptărilor privind creșterile de

dobândă pe termen scurt din partea Băncii Japoniei. Yenul a revenit la 155,07 unități pentru un dolar luni după-amiază,

după ce anterior atinsese cel mai slab nivel din aprilie 1990. Volumele de tranzacționare au fost slabe, având în vedere

existența unei sărbători publice în Japonia. Yenul a ajuns la 158,34 pentru un dolar vineri la New York.

(https://www.wsj.com/finance/currencies/yen-hits-160-to-dollar-in-thin-trade-as-hopes-for-near-term-boj-rate-hikes-

wane-7d2b3df6?mod=finance_lead_pos2)

- Este puțin probabil ca prețurile energiei și ale altor materii prime să continue să fie o forță deflaționistă majoră în

următorii ani, potrivit Băncii Mondiale, împiedicând băncile centrale în eforturile lor de a reduce ratele dobânzilor.

Conform unui raport emis joi, scăderea bruscă a prețurilor materiilor prime din ultimii doi ani s-a oprit, în condițiile în care

tensiunile geopolitice restrâng aprovizionarea, iar cererea pentru metale industriale și pentru cele utilizate în tranziția

energetică continuă să crească. „Inflația globală rămâne neînvinsă”, a declarat Indermit Gill, economist șef și vicepreședinte 

senior al Grupului Băncii Mondiale. „O forță cheie pentru dezinflație - scăderea prețurilor materiilor prime - s-a lovit practic

de un zid. Acest fapt înseamnă că ratele dobânzilor ar putea rămâne mai mari decât se așteaptă în prezent în acest an și

anul viitor.

(https://www.ft.com/content/769c8c79-312a-49d9-9451-a91e1b4a6faf)
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- Potrivit articolului publicat de Bloomberg, câțiva dintre cei mai importanți administratori de active din China se află în

ultima etapă a demersurilor pentru ca ETF-urile spot-Bitcoin și Ether să înceapă tranzacționarea până la sfârșitul lunii

aprilie. Lansările vor iniția probabil comparații cu o serie de fonduri Bitcoin americane vechi de trei luni care au luat cu asalt

Wall Street, adunând 56 de miliarde de dolari în active până în prezent. Nivelul cererii pentru viitoarele ETF-uri va oferi

indicii cu privire la progresele înregistrate de Hong Kong. Situațiile financiare consolidate ale chinezilor reprezintă o sursă

potențială de cerere, la fel ca și bursele de criptomonede și formatorii de piață activi în regiunea Asia-Pacific. Analistul

Bloomberg Intelligence ETF, Rebecca Sin, a estimat că fondurile ar putea acumula active în valoare de 1 miliard de dolari în

doi ani. În luna ianuarie 2024, Comisia pentru Bursă și Valori Mobiliare din SUA a permis cu greu ETF-urile care investesc

direct în Bitcoin, cel mai mare activ digital. Agenția este sceptică față de cripto, după o criză de piață în 2022, alături de

falimente și fraude de profil înalt, astfel încât ETF-urile pentru Ether, aflat pe locul al doilea în clasament, se confruntă cu o

sarcină dificilă pentru aprobare. 

(https://finance.yahoo.com/news/hong-kong-crypto-etf-launches-210549511.html)
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Disclaimer

     Autoritățile europene de supraveghere (ABE, ESMA și EIOPA – AES) avertizează consumatorii că multe criptoactive sunt extrem de riscante și speculative. Pentru majoritatea consumatorilor retail nu sunt adecvate ca investiție sau ca mijloc de plată sau de schimb.Consumatorii ar trebui 

să fie conștienți că nu dispun de nicio cale de atac sau protecție, întrucât criptoactivele  și  produsele  și  serviciile  conexe  nu  intră,  de  regulă, sub  incidența protecției existente în temeiul normelor actuale ale UE privind serviciile financiare. (https://asfromania.ro/ro/a/2373/informare-de-

pres%C4%83:-avertizare-emis%C4%83-de-autorit%C4%83%C8%9Bile-de-reglementare-din-domeniul-financiar-din-ue-cu-privire-la-riscurile-criptoactivelor)

Acest document are un scop strict informativ, fiind realizat de Autoritatea de Supraveghere Financiară pe baza celor mai recente informații disponibile prin intermediul Yahoo Finance, Investing, BVB, BNR și ASF la data raportului. Deși toate eforturile au fost depuse pentru a asigura 

calitatea informațiilor furnizate, autorii nu  garantează acuratețea datelor prezentate.

Rate interbancare- Evoluția ROBOR

Volatilitatea condiționată a indicelui BET

Context local

• În anul 2023, ponderea persoanelor subocupate în totalul populaţiei active a fost de

1,2%, cu 0,1 puncte procentuale inferioară comparativ cu anul precedent. Forţa de

muncă potenţială adiţională totaliza 202,4 mii persoane, în scădere cu 0,4% faţă de

anul anterior. 

• Cifra de afaceri din comerţul cu ridicata (cu excepţia comerţului cu autovehicule şi

motociclete) a crescut în februarie 2024, comparativ cu ianuarie 2024, atât ca serie

brută cu 12,1%, cât şi ca serie ajustată în funcţie de numărul de zile lucrătoare şi de

sezonalitate cu 0,2%. Comparativ cu februarie 2023, cifra de afaceri din comerţul cu

ridicata a crescut în februarie 2024, atât ca serie brută, cu 4,8%, cât şi ca serie ajustată

în funcţie de numărul de zile lucrătoare şi de sezonalitate cu 3,6%. 

• Cifra de afaceri din serviciile de piaţă prestate în principal întreprinderilor a crescut,

în februarie 2024, comparativ cu ianuarie 2024, ca serie brută cu 3,7%, iar ca serie

ajustată în funcţie de numărul de zile lucrătoare şi de sezonalitate a scăzut cu 1,6%.

Comparativ cu februarie 2023, cifra de afaceri din serviciile de piaţă prestate în

principal întreprinderilor a crescut, ca serie brută cu 0,9%, iar ca serie ajustată în

funcţie de numărul de zile lucrătoare şi de sezonalitate a scăzut cu 0,1%.

EvenimenteEvoluția indicelui BET și al numărului de tranzacții (acțiuni segment principal)

Evoluție curs valutar

Sursa:BVB

Sursa: BVB, calcule ASF

Sursa: BNR
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